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1-3 正弦定理、餘弦定理 

重點一 面積公式 

例題 1 

△ABC中，若 AB＝3， AC＝4，∠A＝30˚，則△ABC的面積為   。（6 分） 

解 △ABC的面積為
1

2
× AB × AC ×sin30˚ 

＝
1

2
×3×4×

1

2
 

＝3 

 

 

例題 2 

△ABC中，若∠A＝120˚， AB＝2， AC＝4，且∠A的平分線交 BC於 D點， 

則 AD＝   。（6 分） 

解 設 AD＝x 
∵△ABD面積＋△ACD面積＝△ABC面積 

∴
1

2
×2×x×sin60˚＋

1

2
×4×x×sin60˚＝

1

2
×2×4×sin120˚ 


3

2
x＋ 3 x＝ 2 3   

3 3

2
x＝ 2 3  

 x＝
4

3
 

故 AD＝
4

3
 

 

 

 

重點二 正弦定理 

例題 3 

在△ABC中，設 a、b、c分別為∠A、∠B、∠C的對邊長， 
∠A：∠B：∠C＝1：2：3，則 a：b：c＝   。（6 分） 

解 ∠A＝180˚×
1

1 2 3＋ ＋
＝30˚，∠B＝180˚×

2

1 2 3＋ ＋
＝60˚，∠C＝180˚×

3

1 2 3＋ ＋
＝90˚ 

∵ 
sin

a

A
＝

sin

b

B
＝

sin

c

C
 

 a：b：c＝sin30˚：sin60˚：sin90˚ 

＝
1

2
：

3

2
：1 

＝1： 3 ：2 

 

 



高中數學(3)習作甲  第 1 章 三 角 12 

 

例題 4 

在△ABC中，設 a、b、c分別為∠A、∠B、∠C的對邊長，若 
a－2b＋c＝0 且 3a＋b－2c＝0，則 sinA：sinB：sinC＝   。（6 分） 

解 ∵
2

3 2

a b c

a b c









－ ＝－

＋ ＝




 

 由、知 a＝
3

7

c
，b＝

5

7

c
 

 a：b：c＝3：5：7 
 a：b：c＝sinA：sinB：sinC＝3：5：7 

 

 

例題 5 

在△ABC中，已知 BC＝1，sinA＜1，且 sinA為 2x2－3x＋1＝0 的其中一根，則△ABC的外

接圓半徑為   。（7 分） 
解 2x2－3x＋1＝0 

（2x－1）（x－1）＝0 

 x＝
1

2
或 1 

∵ sinA＜1 ∴sinA＝
1

2
 

設△ABC的外接圓半徑為 R 

則 2R＝
sin

BC

A
＝

1
1
2

＝2  R＝1 

故△ABC的外接圓半徑為 1 

 

 

 

重點三 餘弦定理 

例題 6 

在△ABC中，設 a、b、c分別為∠A、∠B、∠C的對邊長，若 
(1) a：b：c＝2：3：4，則 cosA：cosB：cosC＝   。（7 分） 
(2) sinA：sinB：sinC＝2：3：4，則 cosA＝   。（7 分） 
解 (1)設 a＝2k，b＝3k，c＝4k 

 cosA＝
2 2 2

2

b c a

bc

＋ －
＝

2 2 23 4 2

2 3 4

k k k

k k 
（ ）＋（ ）－（ ）

＝
21

24
＝

7

8
 

 cosB＝
2 2 2

2

c a b

ca

＋ －
＝

2 2 24 2 3

2 4 2

k k k

k k 
（ ）＋（ ）－（ ）

＝
11

16
 

 cosC＝
2 2 2

2

a b c

ab

＋ －
＝

2 2 22 3 4

2 2 3

k k k

k k 
（ ）＋（ ）－（ ）

＝
3

12

－
＝－

1

4
 

 ∴cosA：cosB：cosC＝
7

8
：

11

16
：

1

4
 
 
 
－ ＝14：11：（－4） 
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(2)由正弦定理知 
 a：b：c＝sinA：sinB：sinC＝2：3：4 
 設 a＝2k，b＝3k，c＝4k 
 由餘弦定理知 

 cosA＝
2 2 2

2

b c a

bc

＋ －
＝

2 2 23 4 2

2 3 4

k k k

k k 
（ ）＋（ ）－（ ）

 

＝
2 2 29 16 4

2 3 4

k k k

k k 
＋ －

＝
2

2

21

24

k

k
＝

7

8
 

 

 

例題 7 

在△ABC中，若 D點在 BC邊上，且 AB＝7， AD＝7，BD＝7，CD＝8，則 AC＝   。

（7 分） 

解 在△ABC中，設 AC＝x，由餘弦定理知 cosB＝
2 2 27 15

2 7 15

x

 
＋ －

 

在△ABD中，由餘弦定理知 cosB＝
2 2 27 7 7

2 7 7 
＋ －

 

cosB＝
2 2 27 15

2 7 15

x

 
＋ －

＝
2 2 27 7 7

2 7 7 
＋ －

 


2274

15

x－
＝7  x＝13 ∴ AC＝13 

 

 

 

例題 8 

如下圖，圓內接四邊形 ABCD， AB＝1，BC＝2，CD＝3， AD＝4，BD＝x： 
(1) 在△ABD中，試求 cosA＝   。（以 x表之）（6 分） 
(2) 在△BCD中，試求 cosC＝   。（以 x表之）（6 分） 

(3) 試求BD＝   。（6 分） 

 

解 (1)在△ABD中，cosA＝
2 2 21 4

2 1 4

x

 
＋ －

＝
217

8

x－
 

(2)在△BCD中，cosC＝
2 2 22 3

2 2 3

x

 
＋ －

＝
213

12

x－
 

(3)∵四邊形 ABCD內接於一圓 ∴∠A＋∠C＝180˚ 
 cosA＝cos（180˚－∠C）＝－cosC 

  
217

8

x－
＝－

213

12

x－
 

  x2＝
77

5
  x＝±

77

5
（負不合），故BD＝

77

5
＝

385

5
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例題 9 

在△ABC中，若 AB＝4， AC＝2，∠A＝120˚， AD為BC中線，試求： 

(1) BC＝   。（6 分） 

(2) AD＝   。（6 分） 
解 (1)由餘弦定理知 

 BC 2＝ AB 2＋ AC 2－2× AB × AC ×cos120˚ 

＝42＋22－2×4×2×
1

2
 
 
 
－ ＝28  

  BC＝2 7  
 

(2)設 AD＝x，∠ABC＝θ，由餘弦定理知 

 cosθ＝
2 2 24 2 7 2

2 4 2 7 
＋（ ）－

＝
2 2 24 7

2 4 7

x

 
＋（ ）－

 

  16＋28－4＝2（16＋7－x2） 

  x＝ 3  

 故 AD＝ 3  
 

 

 

 

重點四 海龍公式 

例題 10 

在△ABC中，已知 AB＝5，BC＝7，CA＝8，則： 
(1) △ABC面積為   。（6 分） 
(2) sinA＝   。（6 分） 
(3) △ABC的外接圓半徑為   。（6 分） 

解 (1)∵s＝
1

2
（5＋7＋8）＝10 

 ∴△ABC面積為 10 10 5 10 7 10 8（ － ）（ － ）（ － ）＝10 3  

(2)∵△ABC面積＝
1

2
× AB × AC ×sinA＝

1

2
×5×8×sinA＝10 3   sinA＝

3

2
 

(3)2R＝
sin

BC

A
＝

7

3
2

＝
14

3
  R＝

7

3
＝

7 3

3
 


